

无保障、易受骗,近万元正版网课盗版仅卖5元

盗版网课为啥多? 如何治?

“这套小班内部英语直播课我花了近万元,可盗版网课只需5元。”近期随着在线教育迅速发展,网课成为千家万户的“新宠”。与此同时,盗版网课问题也愈演愈烈。

知识产权不容侵犯,“窃”课也算“偷”。“源源不断”的盗版网课由何而来?打击治理难点何在?如何改善治理效果?记者就此展开调查。

价格低、类型广、传播易 盗版网课“泛滥”

据多家版权服务机构发布的行业报告,相比2018年,2019年盗版侵权事件同比增幅较大,各类网课是其中的“重灾区”。记者发现,当前盗版网课呈现出价格低、资源全、传播易的特点。

便宜是盗版网课最大的“卖点”。中国海洋大学大三学生小张最近发现,自己此前花约4000元报名的日语网课班,盗版视频只卖15元。还有消费者称“在猿辅导上购买了两期799元的课程,发现网上盗版只需10元”。

在售盗版网课“资源齐全”。记者发现,盗版网课既包括国家法律职业资格培训、公务员考试培训、研究生考试培训、各类语言等级考试、计算机等级考试培训等各类热门考试培训,也包括视频剪辑软件教学、小学奥数精讲等其他方面。

“在淘宝、闲鱼、拼多多、微信商店等第三方平台均存在商家未经授权,售卖我司在线课程的情况,形式除分享账号链接之外还包括网盘资源分享。”记者从在线教育机构猿辅导方面了解到,互联网二手交易平台、网络社交平台群组已成为盗版网课的常见交易平台。

有同学介绍,在微博等社交平台直接搜索关键词会找到卖课的账户,交易会被引流到微信或支付宝支付。安徽某大学一名同学告诉记者,自己和同学都通过闲鱼平台购买盗版网课,交易完成后卖家会发

送存有盗版网课内容的百度云链接供下载用,使用和分享都“非常方便”。

根除盗版网课仍存难点

专家认为,近年来我国知识产权执法力度持续提高,但盗版网课仍屡打不绝,有多方面原因。

——部分盗版网课制售“产业链”成型,“线上传播+线下代理”模式增加了治理难度。业内人士向记者透露,有不法分子专门组建团队通过录屏软件翻录正版网课后上网售卖。翻录视频、上传资源、网上推广各环节均有专人负责。一些“规模”较大的盗版课程销售者,还会建立微信群、发展代理,进一步推销盗版资源。

记者在一个500人微信群中发现微信名为“公考管家”者售卖盗版网课。在向其支付20元购买了多套公考培训课程后,对方向记者表示,希望记者在考试结束后参与推广代理售卖盗版网课,并承诺记者“能赚钱”。

——盗版网课交易大多藏身于各类网络平台,但相关平台的责任十分有限。记者了解到,虽然相关平台禁用了部分交易关键词,但只要稍稍变化关键词字形就能绕开,部分账户甚至还会加上“高分、及时更新、包过班”等字眼吸引买家。

中国知识产权研究会会员臧雷表示,当前网络交易平台或者网络服务提供者对其交易平台中第三方之间的交易内容所承担的知识产权审查义务有限,只承担

明知应知侵权情况下的不作为责任。

——当前在线教育行业存在知识产权维权意愿较低、维权成本高情况。臧雷认为,在线教育行业发展初期阶段,由于竞争激烈,相关企业往往容易在盗版产品的“广告效应”和版权保护之间“纠结”。

部分在线教育机构服务质量不佳也让盗版“有机可乘”。有些消费者告诉记者,自己购买了某知名外语培训机构盗版网课,发现“比在官网软件”上好用。

专家:盗版网课伤企伤客伤社会 治理或成持久战

“盗版课程对于消费者、版权企业以及社会创新环境来说都是一颗‘毒瘤’。”猿辅导等多家网课版权企业向记者表示,企业在文化产品创新上投入巨大,盗版网课直接侵害企业合法权益,严重侵蚀社会创新动力,更给消费者造成损害。

“课程内容不全,视频清晰度很差,再联系卖家根本不理我。”山东女子大学大四学生小孙说。安徽大学法学院知识产权系副主任贺琛提醒,已有多名学

生向她反映,因贪图低价购买的盗版网课中多处出现缺漏,也不能及时更新内容,严重影响学习。还有商家故意卖给过期盗版网课,甚至存在直接进行网络诈骗的情况。

持续加大打击盗版网课力度已成共识。山东省律师协会知识产权专业委员会副主任于鹏认为,未经合法授权翻录网课,只要用于商业目的,就应判定为侵权。对于侵权数量巨大,构成刑事犯罪的,权利人可依法向当地公安机关报案。

贺琛表示,对于为盗版网课资源提供存储、搜索、链接服务的互联网平台,应通过法律责任施加压力,引导其有动力真正积极配合著作权人采取删除信息、断开链接等措施。

猿辅导方面表示,当前网络平台大都将要求著作权人提交著作权登记证作为证明权利归属唯一方式。但基于线上教育机构的产品特性,这一规定将大大增加企业成本且并无法律依据。建议相关网络平台能够采取更全面、现实的权属证明方式,如官网版权说明等,更好地配合维护著作权人合法权益。

(据新华网)



(网络图)